

## 李强在上海调研技能人才工作时强调

# 积极适应经济社会发展需要 大力加强职业教育和技能人才培养

随着近期金价屡创新高,黄金交易市场也变得活跃。但同时一些不法分子也嗅到了“商机”,利用实物黄金进行诈骗。

多地警方日前发布公告,提醒消费者警惕此类诈骗。从手法看,有的冒充公检法工作人员,以涉案为由要求寄送黄金“验资撤案”;有的以高价回收金条为名,骗取黄金。

此类骗局通常要求受害者以网约车、跑腿“闪送”、快递邮寄等方式,将黄金送至指定地点,以不见面、不现身的方式进行交易。黄金到手后,诈骗分子便会去金店销赃变现。与电信诈骗相比,此类骗局减少了网络转账,躲避了警方等部门的监管,追踪取证更为困难。

面对层出不穷的诈骗方式,公众需提高识别与防范能力。对于任何通过电话、网络要求购买黄金、再邮寄至指定地点或当面交付给“第三人”,并以“充值刷卡”“缴回国库”等为理由的行为,都应保持怀疑。网约车司机或跑腿员接到投送大额现金或黄金等贵重物品的订单时,可提示寄货人潜在受骗风险,如发现可疑情况应及时向公安机关举报。消费者投资购买黄金一定要选择正规平台、官方渠道,切勿轻信“高额回报”“内幕消息”“稳赚不赔”“保证金”等话术。

诚信贵于黄金。黄金交易市场的健康发展离不开监管部门和商家的共同努力。在监管部门加强市场监管、打击非法交易的同时,金店工作人员更要做到懂法守法、诚信经营。根据法律规定,参与电信网络诈骗活动,或者明知是犯罪所得及其产生的收益但仍与对方进行交易的,均属违法犯罪行为。此外,遇到遮挡面貌、盲目扫货不议价、进行大额或多次购买黄金等贵金属的异常情况,应主动中止交易并及时报警。

涉及黄金的骗局频发,也反映出金融安全教育的迫切性。相关机构和部门需加大公众宣传力度,帮助公众更好地了解黄金交易市场的规则和风险,维护金融市场秩序和公众财产安全。

新华社上海11月3日电(记者邹伟)中共中央政治局常委、国务院总理李强11月3日在上海调研职业教育和技能人才培养工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记相关重要指示精神,积极适应经济社会发展需要,大力加强职业教育和技能人才培养,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,努力造就更多高素质技能人才,为高质量发展 and 高品质生活提供坚实支撑。

李强首先来到上海南湖职业技术学院,走进实训基地察看学生现场操作,了解学生就业情况,听取学院专业建设等汇报。李强

指出,当前经济社会发展对技能人才的需求更加迫切,各行各业都离不开能工巧匠。要深化产教融合、校企合作,根据社会需要和产业发展实际优化专业设置,强化技能实操锻炼,提高职业教育质量,促进人才供需高效匹配。要配备更多技能高超、热爱教研的教师,创新教学模式和方法,让学生既掌握一技之长又增强综合素质,提升适应市场变化能力。要把握新一轮科技革命和产业变革趋势,瞄准科技前沿和国际一流,培养更多理论素养高、实践能力强的“高精尖缺”技能人才,助力实现高水平科技自立自

强。李强说,养老、托育、医疗护理等服务需求日益增长,要大力加强相关领域技能人才培养,提升专业化、职业化水平,更好地满足人民群众多样化、多层次民生需求,有效扩大就业、促进消费。

在世界技能博物馆,李强详细了解博物馆建设运营、我国申办世界技能大赛和获奖等情况,并与获得大赛金牌的选手交谈。李强说,你们在大赛上取得佳绩,充分展现了我国技能人才的风采,要通过你们的生动故事和榜样效应,带动更多人愿学技能、学好技能,走技能成才、技能报国之路。李强强调,各级政府要更加重视、关心技能人才,持续优化支持保障政策,加大制度创新和投入力度。要完善技能人才发展规划和服务体系,拓宽技能人才发展通道,健全职业资格、技能等级等多元化评价机制,提高技能人才薪酬待遇,让技能人才就业前景好、有奔头。要引导企业培养用好技能人才,真正让技高者多得、多劳者多得。要加强技能人才表彰奖励,增进全社会对技能人才认可认同,营造尊重劳动崇尚技能的浓厚氛围。

陈吉宁、吴政隆参加调研。

## 李强将出席第七届进博会开幕式及相关活动

新华社北京11月3日电 商务部新闻发言人何亚东宣布:第七届中国国际进口博览会将于11月5—10日在上海举办。国务院总理李强将出席开幕式及相关活动并致辞。

新华社上海11月3日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠2日在上海调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,在党中央集中统一领导下进一步深化法治领域改革,发挥人大在立法工作中的主导作用,不断完善中国特色社会主义法律体系,保障在法治轨道上进一步全面深化改革、推进中国式现代化。

李鸿忠来到徐汇区西岸智塔、模速空间创新生态社区,调研人工智能创新产业生态发展、大模型专业孵化和加速载体建设工作;参观上海科技创新成果展,考察上

## 李鸿忠在上海调研时强调

# 进一步深化法治领域改革 不断完善中国特色社会主义法律体系

海提升科技创新策源能力、推进国际科技创新中心建设成效。

李鸿忠强调,要坚持守正创新,坚持改革和法治相统一,以改革之力完善法治,做到重大改革于法有据。围绕贯彻落实党中央

决策部署,完善推进全面深化改革、实施区域发展重大战略、促进科技创新和人工智能健康发展等方面的法律制度,加强新兴领域立法,以高质量立法保障因地制宜发展新质生产力、实现高质量发展。坚持

“两个毫不动摇”,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。要发挥好地方立法先行先试作用,积极破解制约改革创新的问题,创造更多可复制、可推广的制度成果。



11月2日拍摄的西江广东省云浮市郁南县河段,江面上装运各类生产和生活物资的船舶往来穿梭、有序航行。西江是我国西南水路运输大通道,同时也是国内最繁忙的航道之一。林志清摄(中经视觉)

## 学思践悟习近平经济思想

# 新质生产力理论丰富和拓展了习近平经济思想

习近平总书记高瞻远瞩、统揽全局,准确把握国内外形势变化趋势和时代发展潮流,坚持把马克思主义生产力理论同新时代我国经济发展实践相结合,创造性地提出了新质生产力的概念和发展新质生产力的重大论断,科学回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”等重大理论和实践问题,形成了具有鲜明时代性和创造性的新质生产力理论。新质生产力理论具有广阔的时代背景、深厚的理论渊源和坚实的实践基础,体现了理论和实践相结合、认识论和方法论相统一的鲜明特点,深化了我们党对生产力发展规律的认识,创新和发展了马克思主义生产力理论,为新时代新征程进一步解放和发展社会生产力、推动高质量发展提供了根本遵循和行动指南。

### 一、新质生产力理论是习近平经济思想的重要成果

习近平总书记关于新质生产力的重要论述,深刻阐释了新质生产力的内涵和外延,发展新质生产力的理论和实践等重大问题,是习近平经济思想的重要理论成果。

继承和发展马克思主义生产力理论,系统阐释了发展新质生产力的重大意义,科学阐明了新质生产力的内涵特征。习近平总书记强调生产力是人类社会发展的根本动力,也是一切社会变迁和政治变革的终极原因;发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。指出新质生产力是由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。这一系列重要论断科学、准确、完整地构建了新质生产力理论,为推动高质量发展提供了新的生产力理论指导。

坚持理论联系实际的辩证唯物主

### 二、新质生产力理论丰富了习近平经济思想的深刻内涵

新质生产力理论是对马克思主义生产力理论的新发展,彰显了习近平经济思想的马克思主义政治经济学理论底色,深刻揭示了习近平经济思想指引我国经济发展的底层逻辑。

生产力理论是马克思主义政治经济学的基本理论。生产力与生产关系的辩证关系贯穿于马克思主义政治经济学,生产力对生产关系具有决定性作用,是社会基本矛盾中最根本的动力因素。马克思在考察人类社会规律时,始终坚持生产力第一性原理。我们

党历来重视马克思主义政治经济学的学习研究运用,坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合,在指导推动经济工作中,不断丰富和发展马克思主义生产力理论。毛泽东同志指出,“社会主义的比较充分的发展”对社会主义建设具有重要意义。邓小平同志指出,“马克思主义的基本原则就是要发展生产力”“社会主义的根本任务是发展生产力”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把解放和发展社会生产力作为社会主义的根本任务,与时俱进地发展生产力理论,指导我国社会生产力水平实现巨大提升。

习近平经济思想关于经济发展的一系列新思想新观点新论断遵循生产力逻辑。高度重视生产力的决定性作用,不断深化对生产力发展规律的认识,把解放和发展生产力摆在社会主义经济建设的首要位置,是习近平经济思想的突出特点。习近平总书记指出,“实施创新驱动发展战略,最根本的是要增强自主创新能力,最紧迫的是要破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能”,深刻阐释科技创新对生产力变革的重要性。习近平总书记关于生产力的新论断还有很多,比如“供给侧结构性改革,重点是解放和发展社会生产力,用改革的办法推进结构调整”“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”“优化重大生产力布局”等。这些重要论述为发展新质生产力提供了重要的理论来源。

发展新质生产力是新时代新征程解放和发展社会生产力的集中体现。党的二十大报告指出,没有坚实的物质

技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。发展是党执政兴国的第一要务。随着经济发展实践不断深入,各种先进生产力质态大量涌现,解放和发展社会生产力的具体表现形式发生新变化,新时代新征程集中体现为发展具有高科技、高质量、高效能特征的新质生产力,实现生产力质态跃升。作为习近平经济思想的重要组成部分,新质生产力理论是对新时代先进生产力发展实践的全新概括,是新时代进一步解放和发展社会生产力的科学指南。

### 三、新质生产力理论是马克思主义生产力理论在新时代的创新成果

新质生产力理论对生产力进行了质态上的凝练和概括,创新性揭示了新时代社会生产力发展特征和规律,实现了马克思主义政治经济学又一次新的“术语的革命”。

深化了对新时代先进生产力质态的认识。新质生产力理论是对新时代先进生产力质态及其发展状况的敏锐洞察和深刻总结,科学辨识了生产力“质”的规律性和“量”的规律性,突破了对生产力的既有认知和传统理解,形成了对先进生产力发展特征和规律的新认识,为新时代进一步解放和发展社会生产力提供了科学依据。一是强调科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新对生产力质态跃升的关键作用,以科学技术的质变引领生产力质的飞跃,拓展和深化“生产力中也包括科学”“科学技术是第一生产力”等重大论断,创新和发展了马克思主义政治经济学的科技生产力观。二是立足生产要素不断丰富、质量不断提高的客观实际,更加重视知识、技术、数据等新型生产要素对形成先进生产力的作用,把全要素生产率引入生产力理论,强调推动劳动者、劳动资料、劳动对象优化组合和更新跃升,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,赋予了生产力构成要素新内涵,科学阐明了生产要素优化组合与形成先进生产力之间的关系。三是把现代产业体系作为发展新质生产力的重要载体,强调统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育和壮大和未来产业布局建设,以科技创新推动产业创新,准确把握了新时代先进生产力的载体变迁,指明了加快科技成果向现实生产力转化的方式和路径,形成了从科技

到生产力的理论闭环。深化了对生产力和生产关系辩证关系的认识。习近平总书记强调,不能撇开生产关系、上层建筑来理解生产力标准。生产关系一定要适应生产力的发展要求,是马克思主义的基本原理,也是社会主义经济建设必须遵循的基本规律。新质生产力理论运用和创新发展了马克思主义关于生产力和生产关系的辩证统一原理,在考察生产力发展规律的同时,把生产力和生产关系纳入统一的理论框架,强调通过进一步全面深化改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,形成同新质生产力更相适应的生产关系,揭示了新质生产力的形成必然带来生产关系变革、生产关系变革又促进新质生产力发展的基本逻辑,同时赋予了生产力和生产关系新的时代内涵,为新时代完善社会主义生产关系提供了更坚实的理论基础。

深化了对新时代先进生产力发展策略的认识。新质生产力理论坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义方法论,立足我国生产力发展实践,提出一系列新时代发展先进生产力的策略和方法,充分彰显了习近平经济思想的实践性,拓展了运用马克思主义生产力理论指导实践、解决问题的方法路径。一是强调“做好创新这篇大文章”,系统部署、协同推进技术、业态模式和管理、制度等各层面创新,构建起完整的新质生产力发展动力系统,体现了对系统观念这一方法论的灵活运用。二是立足我国地区生产力发展不平衡的客观实际,强调各地发展新质生产力“不要搞一种模式”,要求各地根据实际条件,因地制宜探索发展新质生产力的具体路径,坚持了实事求是这一马克思主义根本观点。三是充分考虑传统产业的“基本盘”地位,强调“传统产业改造升级,也能发展新质生产力”,要求坚持循序渐进、稳扎稳打,在产业有序迭代升级中实现生产力跃升,运用了稳中求进、先立后破的正确策略方法。(作者单位:国家发展改革委)

## 返回舱成功着陆 神舟十八载人飞行任务取得圆满成功

新华社酒泉11月4日电(记者李国利、刘艺)11月4日01时24分,神舟十八号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,现场医监医保人员确认航天员叶光富、李聪、李广苏身体状态良好,神舟十八号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,0时34分,北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令,神舟十八号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后,飞船返回制动发动机点火,返回舱与推进舱分离,返回舱成功着陆,担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后,医监医保人员确认航天员身体健康。

神舟十八号载人飞船于2024年4月25日从酒泉卫星发射中心发射升空,随后与天和核心舱对接形成组合体。3名航天员在轨驻留192天,期间进行了2次出舱活动,刷新了中国航天员单次出舱活动时间纪录,完成空间站空间碎片防护装置安装和多次货物出舱任务,先后开展了舱内外设备安装、调试、维护维修等各项工作,为空间站长期稳定在轨运行进一步积累了宝贵的数据和经验;同时,还在地面科研人员密切配合下,完成了涉及微重力基础物理、空间材料科学、空间生命科学、航天医学、航天技术等领域的大量空间科学实(试)验。

□ 金 轩